

### 东明县渔沃街道“黄河礼遇”调解室强化矛盾纠纷实质性化解

# 筑牢社会和谐稳定第一道防线

本报讯(通讯员 王景站 刘汉功)日前,东明县渔沃街道“黄河礼遇”调解室通过网络视频调解方式,让案件处在不同地方的多个当事人同时参与调解,成功调处了一起赔偿纠纷案件,取得了良好的社会效果。

云南省怒江傈僳族自治州和女士在东明县某建筑材料公司上班期间受伤,双方因赔偿事宜多次协商未果。2024年1月和女士回到家乡,通过网络向东明县信

访、劳动等部门反映此事。渔沃街道“黄河礼遇”调解室工作人员通过走访,充分了解、全面调查取证,用法、理、情促进和解,最终,和女士拿到各种费用21.6万元,久拖不决的纠纷得到了圆满解决。

渔沃街道“黄河礼遇”调解室在多样化开展传统民事调解的基础上,创新应用网络视频调解、语音调解等调解方式,并将这些新方式与传统调解有机结合,通过五个要求,实现“5+2+2+互联网+”矛盾

纷化解工作法。“5+2+2+互联网+”矛盾纠纷化解工作法即:矛盾纠纷化解参与人员5人(司法所工作人员、人民调解员、一村一法律顾问工作人员、网格员、相关专业人员);2人(申请人、代理人或者信任的人);2人(被申请人、代理人或者信任的人);互联网(电脑终端或者手机终端)矛盾纠纷化解制度。

对于一般案件,当场达成和解意向并具有履行义务的,双方当事人打印协议后

签字或者在手机终端签字确认;对于重大案件,回到传统的调解模式进行调解,解决纷繁复杂的矛盾纠纷时不受时间、地点、空间的限制,简化调解流程,高质量化解各类矛盾纠纷。

2024年以来,东明县渔沃街道“黄河礼遇”调解室调解各类纠纷26件,以强化矛盾纠纷实质性化解作为服务经济社会发展、维护社会和谐稳定的关键举措,有力筑牢了维护社会和谐稳定的“第一道防线”。



社员将菌棒运进菌棚

2025年1月1日,新年的“第一缕阳光”透过洁净的塑料膜,洒在金光闪闪的黄金菇上,令人产生诸多遐想。

单县龙王庙镇黄二楼村干部先行先试,首次将黄金菇引种大棚。“前年我们种植的是赤松茸,效益不错,但不如黄金菇,因此去年大家一致改为改种黄金菇好……”村党支部书记黄华说,现在黄二楼村干部都是发展农村产业的科技致富能手,对推动乡村产业振兴起到了很好的引领作用。

作为深受“先行官”影响的黄金菇种植户,蔡玉花颇有感触。她向记者表示,群众都喜欢科技型的村干部,只有科技型的村干部才能带领群众一起推动乡村产业振兴。

近年来,黄二楼村选拔3名党性强、会管理、能致富的优秀人才进入村两委班子,4名政治素质好、群众基础好的优秀人才纳入村级后备力量;先后3次组织村干部到对标学习村集体经济发展经验,提升村干部干事创业致富能力,打造联农带农新路子。

“我们的干部先行先试并不轻松,而且只能成功不能失败,发挥了很强的表率作用、引领作用和帮扶作用。”黄华说,村“两委”首先将22座大棚承包给村干部,让村干部先行先试,实验性种植赤松茸,干给群众看。

种植过程中,他们遇到了菌种培育、病虫害防治等诸多技术难题,一时束手无策,有的干部想打退堂鼓。村党支部接二连三开会打气充电,解决了大家的后顾之忧。同时“走出去”学技术、“请进来”解疙瘩,最终克服了这些难题,当年的赤松茸就获益33万元。

“干部走在前,啥事都不难。”这是黄二楼村流行的“顺口溜”。群众看到身边的村干部收益不菲,纷纷投来羡慕的目光,“先行官”摸爬滚打总结的菌菇种植经验切实可行,并向群众和盘托出。

种植规模大了,产量高了,销售是大问题。于是,村里成立了单县金丝园种植专业合作社,由党支部领办,与康润菌业公司签订产销合作协议,同时将本村扶贫车间、闲置幼儿园改造为“基地”,实现菌棒加工、菌种培育、菌菇种植、菌菇烘干、产品包装为一体的全产业链产出,每个环节都安置村民上岗增收。

目前,该村“先行官”已带动70多户群众“从家里住进棚里”,全村年棚均产出菌菇2000公斤,总产值200多万元,仅村集体收入就增加了40余万元。

笔者巡访菌菇大棚,接连碰到合作社社员苏瑞丽、代仁轩、崔秀华、王从根、张衍涛。他们有的在收黄金菇,有的在消除杂菌,每一张脸上都洋溢着幸福的喜悦。王从根说:“原来,我家大棚种植的是赤松茸,收入2万多块钱,看到有的干部改种黄金菇,我也跟着种了,目前黄金菇全部收完,比往年收益高出了10%。”

黄华说:“村看村,户看户,群众看干部。农村发展产业经济,并没有多少‘窍门’,只要村干部带头干,干给群众看,领着群众干,才能开辟一片新天地。”

采访随感:农村基层党组织要引导群众把产业发展的“能人”“富人”“强人”选进班子,当好产业发展的“试金石”“领头羊”,持续用力,久久为功,务求实效,先进带后进,带富一方百姓,为乡村振兴贡献智慧和力量。文图 通讯员 刘厚珉

## 干部当起『先行官』 群众跟着『发菌财』

单县龙王庙镇黄二楼村菌菇种植致富记



### 乡村采风



▲为弘扬传统文化,倡树文明新风,繁荣群众文化生活,营造热烈、喜庆、文明、祥和的节日氛围,2025年1月1日,成武县白浮图镇举办冬季黄河大集启动仪式暨白浮图镇第十一届农民文化艺术节。该活动年年有新意,届届有特色,成为吸引广大农民群众积极参与新时代文明实践活动的有效载体,农民成为舞台的主角,展示出该镇乡村振兴和社会主义精神文明建设的丰硕成果。通讯员 王泽斌 摄

## 东明粮画“绘”就蛇年独特风景

新春来临,在东明县的粮画创作基地,东明粮画省级非遗传承人韩国瑞将玉米、绿豆、高粱等粮食作物巧妙搭配,精心拼贴出逼真传神的蛇形元素粮画,用传统粮画艺术迎接蛇年。

东明粮画非遗传承人韩国瑞说:“这幅生肖粮画图案,从设计到创作,我大概用了两个多星期的时间。因为前期做了很多的设计稿子,然后又精心筛选了30种粮食,用了一个下午的时间才把它创造完成。说起这个创作的过程,其实用了很多粮画的手法,有贴、拼、接、雕、堆、撒压等,要根据画面的需要灵活运用,也充分体现了东明粮画聚粮成画、画中有粮,寓意美好、雅俗共赏的风格特点。”

韩国瑞说:“我特意创作这幅蛇年的粮画,祝福祖国国泰民安,五谷丰登,也祝愿大家蛇年快乐、蛇年大吉、蛇来运转、蛇年行大运!”

通讯员 薛博 李铭明



## “体彩杯”迎新春庆新年冬泳比赛举行

本报讯(通讯员 刘汉功 单东法)1月1日,东明县体育事业发展中心联合县冬泳协会举办第七届“体彩杯”迎新春庆新年冬泳比赛,在寒冷的冬日里通过“勇敢者的运动”迎接2025年的到来。

此次比赛吸引了来自全县80余名冬泳爱好者参加。随着一声令下,冬泳爱好者们不惧严寒,一跃而下,“冰”往直前,如水中蛟龙,你追我赶。他们挥动着有力的臂膀,在水中劈波斩浪,激起层层浪花。选手们用矫健优美的泳姿、有力的划水动作、坚定的眼神,展现出了强大的斗志。现场呐喊声、欢呼声此起彼伏,瞬间点燃寒冷的冬日。

冬泳比赛不仅为新年增添了浓厚的喜庆氛围,也为广大市民提供了一个健康、快乐的迎新方式,激励更多人挑战自我、超越极限。

“冬泳确实对身体有一定的好处。我坚持冬泳二十多年了,感觉身体很好。”东明县冬泳爱好者王愚勤说。

冬泳比赛不仅为新年增添了浓厚的喜庆氛围,也为广大市民提供了一个健康、快乐的迎新方式,激励更多人挑战自我、超越极限。

“冬泳确实对身体有一定的好处。我坚持冬泳二十多年了,感觉身体很好。”东明县冬泳爱好者王愚勤说。

## 刘楼镇:非遗展演送到村民家门口

本报讯(通讯员 刘振男 张喜林)为丰富村民精神文化生活,不断推动非遗文化繁荣发展,日前,一场精彩纷呈的非遗展演在东明县刘楼镇黄小屯村上演,为广大村民带来了一场充满乡村韵味的视觉盛宴。

活动现场热闹非凡,欢快的锣鼓声震撼天地。黄小屯非遗秧歌队队员身

着鲜艳的演出服饰,手持五彩斑斓的道具,随着欢快的鼓点,迈着整齐的步伐,扭起秧歌,为广大村民表演了划旱船、挑花篮、打花棍等非遗曲目。他们的动作时而轻盈优美,时而刚劲有力,充分展现了秧歌这一传统民间艺术的独特魅力。秧歌队伍中,虽然多是上了年纪

的老艺人,但他们以娴熟的技艺和沉稳的台风引领着表演的节奏。色彩鲜艳的服装、灵动的舞姿、欢快的节奏,让村民们仿佛置身于一个欢乐的海洋。

此次非物质文化遗产展演不仅丰富了村民的文化生活,更传承和弘扬了优秀的传统文化。

此次非物质文化遗产展演不仅丰富了村民的文化生活,更传承和弘扬了优秀的传统文化。

## 大屯镇:草莓迎来采摘季

九寒天,大棚内春意盎然。当前正值温室大棚草莓成熟采摘的季节,在东明县大屯镇南元村温室大棚里,游客正忙着采摘草莓,体验采摘的乐趣。

南元村100余亩的种植基地里,共有温室大棚42个,其中草莓大棚13个,主要以红颜99品种为主。基地的草莓除了供给各大水果批发市场和超市外,还通过吸引游客自行采摘,带动当地村民增收致富,也成了游客休闲娱乐的好去处。

大屯镇坚持精准发力,科学发展特色产业优势,不断调整农业种植结构,以拓宽群众增收渠道为目标,积极培育和发展以温室大棚产业为主的特色设施农业,开创了当地农旅融合发展的新业态,引导更多农户发展特色采摘园,将果蔬采摘和乡村旅游相结合,搞活周末游、休闲游,激活采摘经济,让游客感受田园风光,体验采摘乐趣,走出了一条产业兴旺之路。

通讯员 郑智豪



## 焦园乡:“第一书记”真情为民 让灯光照亮“幸福路”

“晚上走夜路再也不害怕了。”日前,在东明县焦园乡闫新路,当夜幕降临,一盏盏太阳能路灯亮起,耀眼的光芒洒在路上,不仅照亮了道路,更照亮了滩区群众对美好生活的向往。

“这条路修得很好,就是没有路灯,晚上都是摸黑回家,心里很担心安全问题。”焦园乡闫新路修好后,群众反映,路面宽敞平坦了,但是一到夜间,漆黑一片,出行存在安全隐患。国网东明县供电公司第

一书记武洪波在了解到群众诉求后,立即深入新村进行民意调查。在详细了解情况后,为切实解决百姓的夜间安全出行问题,积极与焦园乡政府、国网东明县供电公司等部门沟通协调,争取到路灯安

装项目资金及政策支持后,为闫新路安装了50余盏太阳能路灯,不仅解决了群众夜间出行不便的难题,提升了安全指数,更提升了村民的幸福感和安全感,赢得了群众的一致好评。通讯员 张岩

图说 我们的价值观 讲文明 树新风

友诚敬爱法公平自和文民富  
善信业国治正等由谐明主强

# 树生尚知静立水边 人学须遵默而识之

菏泽创建全国文明城市公益广告